

成都雙流美食：讓人停下來，留下來

作為「天府之國」的四川成都，早在千百年前就是人們的嚮往之地。雙流位於成都市西南核心區域，龍泉山脈中段西側，壩區、丘區交錯分佈，岷江水系縱橫其間。在四川盆地亞熱帶濕潤季風氣候作用下，雙流雨熱同期、四季分明，多種動植物自由生長。粒大味甜美的冬草莓、種植歷史悠久的永安葡萄、野蠻生長的牧馬山菌菇，共同證明著，宜人居住的雙流，同時也是物種的寶地。

民以食為天，飲食自然也是人們考慮一個地方是否宜居的重要因素之一。而雙流，哪怕是在成都美食界，也有著不可撼動的地位。

早餐：高手如雲

在雙流永安鎮的街道上，每逢陽曆單日便趕場。人們把新鮮宰殺的家禽家畜，時令的各類蔬果，親手編織的傢俱農具，紛紛拿到街道兩旁售賣。趕場的人背著背簍一路逛過去，遇到熟人大聲問好，互相問一句「吃早飯沒？」便三三兩兩往早餐店走去。

一個地方的早餐是否豐富，也從側面反映了當地人在飲食上的包容度。在雙流，早餐稱得上高手如雲。

棠中路的餛包子每天 6 時 30 分營業，經

長時間自然發酵的麵皮柔軟中帶著筋道，餡料乾香又不失油潤，就像包子鋪老闆說的那樣，要給上學的娃娃們攢夠力氣。

巧抄手則講究現吃現包，輕薄的麵皮包裹著一大塊肉，是老闆多年來的滿滿誠意。口味的選擇更是多樣，麻辣、酸辣、酸湯、糖醋、雞湯、海鮮、怪味，任君選擇。

還有還沒進門就能聽見敲打聲的張鍋魁，白麵鍋盔、夾菜鍋盔、牛肉鍋盔……烤得金燦燦的鍋盔香甜酥軟，讓人們一吃再吃。



▲藿香肥腸。



▲羊肉湯鍋。



▲肥腸粉。

滷肉飯：油脂和碳水的雙重快樂

在紫東閣街的巷子裡，有一家開了 20 多年的餐館，只賣三樣菜：涼拌雞、涼拌肉、滷肉，最多還有一份菜湯。進店也不用點菜，只需告訴幾人用餐，老闆自然會配好菜，人坐下菜就能上桌。

涼拌雞肉質緊實，農家養殖的雞肉帶著特殊的香味，秘製紅油是獨家配方，蔥段將

最深層次的肉香調出，濃郁的香辣味中帶著絲絲甜味。涼拌肉則更多一點麻，很好地壓制住了肉的膩。滷肉和其他地方的稍顯不同，淋著醬紅滷汁，切成片狀。放一塊滷肉在還冒著熱氣的飯上，肉和飯一起入嘴，齒香四溢，油潤感充滿口腔，是油脂和碳水帶來的雙重快樂。

泡椒脆腸：辣和酸的極致

在雙流的九江鎮，可以見識到肥腸的多種做法，藿香肥腸、山椒脆腸、香鹹肥腸、蘸水肥腸、血旺肥腸等，可謂是將肥腸的美味演繹到了極致。

在鎮上眾多的肥腸店中，有家九江楊肥腸，店面裝修簡單其貌不揚，卻稱得上功力深厚。



▲鮮鍋兔。



▲老媽兔頭。

新鮮兔肉：吃出百般花樣

四川省每年消耗掉上億隻兔子，省內各地對於兔子都有自己的獨到看法。在雙流，雲崖兔的養殖已經逐步發展成三星鎮的支柱產業。

龍泉山脈中段西南邊山坡一帶全年氣候溫和，天然飼草在這裡自由生長，人工牧草在這裡廣泛種植，為雲崖兔的飼養提供了優越的條件。同時，雲崖兔是以比利時兔、齊卡兔為父本和四川白兔、四川麻兔為母本的雜交一代，在優質兔種基礎上科學飼養出來的雲崖兔肉質細嫩、營養豐富，先後被列入中國科學技術協會「金橋工程」和聯合國教科文組織扶貧項目。

隨著雲崖兔的大規模養殖，新鮮兔肉也被雙流人吃出了百般花樣。鮮兔火鍋當然不能少，新鮮兔肉切塊，用秘製調料炒製後放入鍋中作為鍋底，隨著各種配菜的不斷加入，

兔肉非但不會變老，味道反而越來越醇厚。香酥兔腿口感則更為豐富，丘陵地帶養出的雲崖兔兔腿有力，食用的時候大口撕扯，筋道又不失鮮嫩，同時調味用到的大量花椒辣椒等早已使味道絲絲入扣，吃起來十分過癮。

說到對兔子的烹飪，在兔頭這個賽道，雙流遙遙領先。雙流老媽兔頭早在上世紀 90 年代就在大街小巷火了起來，為兔頭「冠名」的這位老媽，原先經營著一家麻辣燙店，因為兒子愛吃兔頭，做麻辣燙時便把兔頭放進去一同烹飪。沒想到麻辣鮮香的兔頭很快受到了食客們的一致追捧，這種在家裡才能吃到的「媽媽的味道」，引起了舌尖上的廣泛共鳴。如今，這家小麻辣燙店已經發展成了餐飲公司，雙流老媽兔頭鹹製技藝也入選四川省非物質文化遺產名錄，成為遠近聞名的兔頭品牌。

黃甲麻羊：鮮味醇厚綿長

在牧馬山腹地，坐落著成都市的麻羊基地——黃甲鎮。黃甲鎮麻羊的養殖歷史悠久，傳說建興十四年（公元 236 年），氐族首領苻健率眾歸降蜀漢，擅長農牧業的氐人大量遷入廣都，極大地促進了雙流牧馬山麻羊養殖發展。從 1999 年起，每年舉辦的黃甲麻羊節已經成為雙流的冬季美食盛事，成都人也養成了「冬至到黃甲吃麻羊」的習慣。

黃甲麻羊做湯鍋是絕佳。大塊麻羊肉煮

熟後切成片，煮入湯鍋，湯色奶白，搭配腐乳、辣椒等製成的蘸水，鹹香微辣，鮮味醇厚綿長。同鍋而煮的還有兜滿湯水的羊腸，入口便能爆汁。羊肉串則用料更猛，孜然、辣椒麵滿綿裹住肉塊，外表焦香，內裡不失鮮嫩。

值得一嘗的還有酸辣羊血，用到的是泡薑泡辣椒調味，完全蓋過了羊血的異味，酸辣嫩滑，冬季驅寒，夏季開胃，是佐餐的絕佳拍檔。

肥腸粉：雙流人的日常

肥腸粉，是雙流人的日常，也是驕傲。白家高記肥腸粉是個中翹楚。粉絲晶瑩剔透，湯碗紅白分明，入口麻辣鮮香，令人印象深刻。特別是加了冒節子的肥腸粉，冒節子口感彈滑，吸滿香辣湯汁，將肥腸粉湯底的醇厚彰顯得淋漓盡致，1990 年成都市人民政府頒發的「成都名小吃」獎牌，獲獎的正是這道冒節子肥腸粉。

在 2023 年第五批天府旅遊名縣命名縣驗

收考核中，雙流位列全成都市第二名，大數據評估更是排名全省第一，這份來之不易的成績既源自雙流人付出的努力，也是每位來過雙流的人對這片土地的肯定。

在雙流，嗍著肥腸粉開啟新一天，圍著羊肉湯鍋歡聚團圓，啃著兔頭消除疲憊，飲一口蓋碗茶再開言暢論，這是觸手可及的日常，也是流淌在祖祖輩輩間的暢然。雙流之所以能吸引如此多的人，留下如此多的人，源自這串聯在歷史中的樂天，也是今天包容開放的城市風貌。人們在這裡憑藉東風上青雲，也在這裡瀟灑度日，看氣象萬千。

本版圖文均據《中國國家地理》雜誌



▲「三樣菜」既是店名也是菜單。